

一周要闻

欧美公布贸易协议联合声明
关键诉求未获突破

本报讯 欧盟与美国近期发表联合声明,公布了双方在7月达成新贸易协议的具体细节。

根据联合声明,美国将对汽车、药品、半导体和木材等大多数欧盟输美商品征收15%的关税。稀缺自然资源(如软木)、飞机及零部件、仿制药等得到豁免。

欧盟承诺取消对美国产工业品的关税,并为美国海产品和农产品提供优惠市场准入。欧盟还计划到2028年前采购7500亿美元的美国液化天然气、石油和核能产品,另采购400亿美元的美国人工智能芯片,同时计划大幅增加对美军工和防务装备的采购。欧盟企业还将在美国战略性新兴产业新增6000亿美元投资。

欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员谢夫乔维奇在当天举行的新闻发布会上证实,葡萄酒、烈酒等对欧盟较为重要的利益领域未纳入协议降税清单,美方非常清楚这是欧盟的重点诉求,未来双方将继续探讨。谢夫乔维奇说,将努力争取降低这些产品的关税。

鲍威尔暗示美联储可能降息
称将谨慎决策

本报讯 美国联邦储备委员会主席鲍威尔近期在怀俄明州杰克逊霍尔举行的年度经济研讨会上发表讲话,暗示尽管当前存在通胀上行风险,但美联储仍可能在未来数月降息。

鲍威尔表示,短期内美国通胀风险偏向上行,而美国就业下行风险正在上升,这是一个充满挑战的局面。在政策仍处于紧缩区间的背景下,基于经济前景和风险平衡的变化,美联储货币政策立场可能需要调整。

但他同时强调,货币政策没有预设路径,联邦公开市场委员会成员将完全基于对数据的评估,以及这些数据对经济前景和风险平衡的影响来做出决策。

鲍威尔还说,今年上半年美国经济增长放缓至1.2%,约为2024年同期的一半。经济增长率下降在很大程度上反映了消费支出的放缓。他承认,关税对消费品价格的影响已经十分明显。

韩国将大力发展人工智能
纳入未来五年经济战略

本报讯 韩国政府前不久发布作为未来五年经济发展蓝图的“新政府经济增长战略”,旨在以企业主导、政府支持的方式大力发展人工智能及超级创新产业,力争实现潜在经济增长率达到3%的目标。

“新政府经济增长战略”致力于使韩国发展为人工智能排名前三的国家,潜在经济增长率达到3%,并计划推进将人工智能融入企业、公共服务等各个领域的“人工智能大转型”事业,集中培育先进材料及零部件、气候及能源技术等带来新增长动力的超级创新产业。

据介绍,为了推动经济增长,韩国政府设立“30大先导项目”,包括15个“人工智能大转型”项目和15个超级创新经济项目。

为支持相关项目发展,韩国政府计划设立规模超过100万亿韩元的“国民增长基金”,用于投资人工智能等战略产业和能源基础设施以及相关技术和企业等。

澳大利亚矿企计划
在南非开采新的地下金矿

本报讯 澳大利亚西威茨矿业公司计划投资9000万美元,在南非约翰内斯堡附近开采一座新的地下金矿。这是南非15年来首次开采新的地下金矿。

据彭博社此前报道,这一投资项目为“开采浅层矿”项目,位于全球主要黄金产区威特沃特斯兰德盆地,年黄金产量预计为7万盎司(1盎司约合28.35克)。

南非黄金产量曾长期位居全球前列。然而最近20多年,由于深层金矿开采成本高企,南非黄金产量已下降逾70%,国际市场竞争力明显下滑。彭博社报道称,“开采浅层矿”项目有助于提振南非日渐萎缩的黄金产业。

“开采浅层矿”矿层最大深度为850米。根据可行性研究,该项目在17年的运营期内可望创造27亿美元收入,成本折合每盎司黄金不到1300美元。目前,现货黄金交易价格已超过每盎司3300美元。

环球聚焦

谋共同发展 赢繁荣未来

——上海合作组织推动区域可持续发展走深走实

新华社记者 俞越峰

在中国和哈萨克斯坦边境的新疆阿拉山口站,一列列满载货物的中欧班列缓缓驶出,奔向远方。

在“钢铁驼队”的汽笛声中,在长满翠绿棉苗的田间,在“丝路电商”的云端与货架上,“上合组织大家庭”可持续发展合作不断焕发出新的生命力,携手建设繁荣发展的共同家园。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。在地缘政治冲突频发、贸易壁垒加剧的国际形势下,上合组织国家持续推进地区国家发展战略高质量对接,在互联互通、农业、工业、绿色产业、数字经济等领域拓展合作广度与深度,助力区域可持续发展走深走实。

完善互联互通网络

上合组织不仅是当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织,也是共建“一带一路”的重要平台。在共建“一带一路”倡议框架下,上合组织国家在基础设施领域深化合作,促进区域互联互通与贸易便利化。

从中哈原油管道到中国-中亚天然气管道,从中塔公路到中吉乌公路和铁路,从中巴经济走廊到跨里海国际运输走廊……上合组织国家互联互通合作进一步加强,经贸合作结出丰硕成果。

巴基斯坦巴赫里亚大学高级副教授哈桑·达乌德·布特表示,上合组织互联互通务实合作成效显著。中巴经济走廊等有助于开拓新市场,创造可持续就业,增强供应链韧性,加速地区发展转型。

中国海关总署发布数据显示,今年前7个月,中国以陆路运输方式同上海组织其他成员国进出口货物总额达6774亿元,增幅为7.4%;以航空运输方式进出口货物总额达2510.1亿

元,增幅为44.6%。吉尔吉斯斯坦伊奥尔多专家倡议中心主任伊戈尔·舍斯塔科夫认为,上合组织发展与共建“一带一路”合作彼此助力,区域立体互联互通网络不断完善,对地区实现可持续发展具有重要意义。

促进经济转型升级

通过上合组织搭建的合作平台和机制,中国积极分享农业科技、加工制造及产业协同发展等方面的经验,促进各国产业链、供应链优化升级,增强其经济发展的自主性和可持续性。

乌兹别克斯坦是世界主要棉花生产国之一,但当地传统的漫灌方式导致水资源浪费且棉花亩产低。2020年,该国锡尔河州棉花种植户阿卜杜拉·贝克马托夫开始尝试中国膜下滴灌技术。他发现,“滴灌技术能让棉花‘喝’得精准,长得扎实”。看到实实在在的增产增收,贝克马托夫今年将膜下滴灌系统铺进另外900亩棉田。

哈萨克斯坦是全球主要粮食出口国之一。西安爱菊集团从2016年开始在哈萨克斯坦北哈州建设农产品物流加工园区,并以订单收购的方式指导当地农户进行多样化和定量化种植。“订单模式解决了农场种什么、卖给谁的难题。”北哈州农场主格里戈里·加尔库什金说。

白俄罗斯去年正式成为上合组织成员国后,中白两国合作的标志性项目中白“巨石”工业园吸引力进一步提升。目前,园区已有来自15个国家的150多家企业入驻,形成机械制造、电子、物流、医疗和生物技术等产业集群。

今年4月上合组织可持续发展投资促进活动在天津举行,“巨石”工业园与中国一家中医药企业在活动中签署合作协议。中白工业

园区开发股份有限公司第一副总经理基里尔·卡罗杰耶夫表示,相信园区的发展将增进双边关系,助力企业开拓国际市场。

拓展合作发展新空间

在新一轮科技革命加速的背景下,上合组织国家寻求更多元化合作,在绿色技术、数字基础设施建设等领域加强互动,推动数字经济与科技创新,为可持续发展提供强劲支撑。

阿拉木图图卡普恰盖100兆瓦光伏电站是中哈绿色能源合作项目,也是哈萨克斯坦最大的光伏发电项目之一。《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫表示,中国发展新质生产力成效突出,光伏电站等项目为中亚国家向低碳经济转型提供切实助力。

为挖掘数字经济“富矿”,中国-上合组织地方经贸合作示范区高标准建设“丝路电商”综合服务基地,开展海外仓出口退税和跨境电商特殊区域出口业务创新。借助中国-上合组织大数据合作中心这一平台,各方在物流运输、跨境电商及大模型领域培育了一批创新项目。

在吉尔吉斯斯坦,中企参与建设的5G网络覆盖主要城市,互联网普及率从43%提升至70%以上。在塔吉克斯坦,中塔合作的数字医疗平台实现远程会诊全覆盖,惠及当地偏远地区民众。在土耳其,数字产业等领域的对华合作项目持续推进。

“中国在人工智能、5G、机器人技术等前沿科技领域的发展令人瞩目,展现出数字经济推动可持续发展的强大潜力。”土耳其亚太研究中心高级研究员穆罕默德·博兹库尔特说,上合组织强化多边协调与数字合作,致力于提升地区国家自主发展能力,必将为实现可持续发展和包容性增长注入新动能。

联合国机构发布
免受极端高温侵害的报告和指南

新华社电 世界卫生组织和世界气象组织近期联合发布新的报告和指南,强调极端高温给全球劳工带来日益严重的健康挑战,为各国政府、雇主和卫生部门提供了明确可行的方案,以减轻极端高温带来的伤害风险。

这份题为《气候变化与工作场所热应激》的报告和指南借鉴50年的研究成果和证据,强调劳工的健康以及生产率会受到气温上升的严重影响。此前,世界气象组织报告说,2024年是有记录以来最热的一年,白天气温超过40摄氏度甚至超过50摄氏度的情况越来越常见。这表明,需要立即采取行动,应对热应激对全球劳工日益恶化的影响。

根据新报告和指南,气候变化导致热浪更加频繁和强度加大,许多经常暴露在高温环境中的劳工,尤其是农业、建筑业和渔业等行业的体力劳动者,已感受到气温上升对健康的影响。在20摄氏度以上的工作环境中,每升高1摄氏度,劳动生产率便会下降2%至3%。

世卫组织助理总干事杰里米·法勒在新闻公报中指出,热应激已对数十亿劳动者的健康和生计造成损害,新指南提供了实用且基于实证的解决方案。

世界气象组织副秘书长科·巴雷特表示,职业性热应激已成为全球性社会挑战,正如近期欧洲热浪所凸显的那样,该现象已不再

局限于赤道附近国家。保护劳动者免受极端高温侵害不仅是健康领域的当务之急,更是经济发展的必然要求。

新指南建议有关部门结合当地气候特征、特定工种及劳动者自身情况,量身定制防暑计划与行动指南;重点关注中老年劳动者、慢性病患者及体能较弱人群等群体;开展应急救援人员、医务工作者、雇主和劳动者的教育培训,提高他们对热应激症状的辨识与处置能力。

国际劳工组织最近发布的调查报告显示,全球已有超过24亿劳动者暴露在极端高温环境中,每年导致超过2285万起职业伤害事故。王露

法国古镇普罗万
迎来丰收节

近日,法国北部古镇普罗万迎来一年一度的丰收节,该活动因真实再现昔日法国乡村生活情景而备受民众欢迎。图为丰收节现场的老款农用车辆巡游。

中新社供图



国际数述

德国8月商业景气指数
环比上升至89点

本报讯 德国慕尼黑经济研究所近日公布的数据显示,因企业对未来数月前景预期改善,经季节调整后,德国8月商业景气指数从上月的88.6点升至89点,连续第八个月改善。

数据还显示,构成商业景气指数的制造业、服务业、建筑业和贸易4个主要领域的当前表现指标环比均有所下降。

慕尼黑经济研究所所长克莱门斯·菲斯特表示,数据反映出德国经济复苏依然乏力,尽管企业对未来展望相对乐观,但对当前业务状况评价趋于消极。

荷兰国际集团宏观研究主管卡斯滕·布赫斯基认为,企业信心改善可能与德国近期公布的财政刺激措施有关。考虑到二季度德国国内生产总值环比下降0.3%,以及美国关税政策持续冲击出口,德国经济能否保持动力尚不明朗。

慕尼黑经济研究所商业景气指数被视为德国经济发展的风向标,对观察德国经济形势具有重要参考价值。

日本核心消费价格指数
涨幅连续8个月超3%

本报讯 日本总务省近期公布的报告显示,该国今年7月去除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)同比上升3.1%至111.6,涨幅连续8个月在3%以上。

报告显示,食品价格大幅上涨仍是日本物价上涨的最主要原因。当月,谷物、点心、肉类、饮料等食品价格全面上涨,其中普通梗米价格同比涨幅高达89.9%。此外,手机通信费和酒店住宿费同比分别上涨11.8%和6.0%。

报告还显示,7月核心消费价格指数涨幅较上月有所回落。这主要是因为政府对汽油零售价、夏季电费和燃气费实施补贴一定程度上抑制了物价上涨。

经济学家指出,考虑到日本实际工资同比下降等因素,日本要实现工资与物价上涨的良性循环仍需时间。

英国7月CPI
同比上涨3.8%

本报讯 英国国家统计局前不久公布的数据显示,英国7月消费者价格指数(CPI)同比涨幅从6月的3.6%升至3.8%。

数据显示,英国7月剔除能源、食品、酒和烟草价格的核心CPI同比涨幅从6月的3.7%微升至3.8%,服务业CPI涨幅则从4.7%升至5.0%。

分析人士指出,英国7月CPI涨幅扩大将给英国央行货币政策带来压力,如果通胀持续上行,英国央行在年内剩余时间内将难以进一步降息。本月初,英国央行宣布下调基准利率25个基点至4%,为该行一年内第五次降息。

英国央行近日预测,英国通胀率将在今年9月达到4%的峰值,之后将逐步回落到2%的目标水平。

柬埔寨下调
2025年经济增长预期至5%

本报讯 柬埔寨财经部在最新发布的报告中,将该国2025年经济增长预期由年初的6.3%下调至5%。

财经部报告指出,柬埔寨和泰国陆地边境关闭以及美国关税措施成为今年柬埔寨经济增长放缓的主要因素。在此之前,柬埔寨经济增长的乐观前景得益于出口导向型行业的持续强劲表现、旅游业的稳定增长以及农业部门的稳定扩张。

媒体援引柬埔寨财经部报告指出,柬埔寨陆地边境关闭导致该国制造业活动受阻,原材料运输及出口业务受限,并抑制国际游客的正常流动。

此外,美国加征关税的措施也阻碍了支撑柬埔寨经济的关键行业增长,尤其是纺织服装、家具、轮胎和电子组件等产品,这将导致该国工业整体增长趋势低于预期。

柬埔寨财经部报告称,2025年该国工业整体预计增长7.1%,服务业增长3.8%,农业增长0.9%,建筑业继续温和复苏,旅游业表现出较强韧性。值得指出的是,今年柬埔寨对东盟、中国等其他市场的出口预计将继续保持良好态势。